

就從今天起 緣·繫·淡·江

特刊

恭喜你！新鮮人。從今天起，你已是淡江人，是否已在心中畫好未來四年的大學生活藍圖？不管你打算多參加一些社團充實自己，抑或是談個轟轟烈烈的戀愛，前提都是要把課業顧好。因此，在這兒，我們要告訴你，要如何打好大一上學期的底子，做為未來規劃的依據。

你可知道，選一張好的課表比到圖書館k百本書還重要！俗話說「課表若是好，all pass沒煩惱！」選課可是一門需要技巧的學問呢！每學期初、末可別忘了向學長姐仔細打聽哪一位教授可保你上課專心、下課開心，哪一類學門應該早點修完，否則只能眼睜睜地目送同學們畢業。選完初選課程後，如果有心儀的課程選不進，有些課程可在加退選過後找教授「加簽」，教科四趙怡晶說：「加選是很困難的，除非老師超苛、很難pass，同學們退選的機率不大，最好是先選課再去聽，以免選不到課而抱憾。」如果拿不定主意是否要修，記得利用加退選前到課堂旁聽，旁聽之外也要用心研讀教授的教學大綱，以免選到不合胃口的課，將來苦不堪言，「其實選課系統很容易就伺服器滿載，最好的方法還是努力去排隊加簽。」趙怡晶補充道。

除了系上開出的必、選修課外，為了讓同學們培養具各項十八般本事，以應付深具競爭力的將來，你還得在四年內修完「歷史研究」、「五大學門」（包括「自然科學」、「各國政經文化」、「未來學」、「社會分析」、「道德推理」）、「中國文學欣賞」、「藝術欣賞與創作」、「資訊教育」、「憲法」各兩學分及「中國語文能力表達」、「外國語文」三學分；「三大科技和時空宇宙」一學分的課，這麼多五花八門的課怎麼選啊？除了寬容的教授好pass，一些有趣的「全校共同科目」也可讓大家參考，「我推薦胡延薇的『普通心理學』，想學心理方面資訊的人可以修。」趙怡晶說。

可別小看這些看似「營養」的課，修課可是一門很大的學問呢，「課若修的好，還可出國呢！」曾經代表學校到羅馬尼亞參加世界未來研究聯盟年會的西語四蔡玉滿說。身為全國第一所推動「未來學」的大學，本校除了增設「未來學研究所」、「未來學程」供有興趣的同學鑽研外，每年還會甄試兩名學生到國外為未來學這類議題做文化交流，「只要你修過任何一門未來學，成績達80分以上水準，英文也剛好不差，明年

以本校優秀份子之姿到國外見習的人就是你啦。」蔡玉滿鼓勵學弟妹說：「有心要代表學校出國的學弟妹要趁早作準備，將來甄選上的機率更高。」

除了這個出國機會，西語系三年甄選一次到西班牙馬德里免費公費留學一名；日文系讓同學們到麗澤廳（外籍交換生宿舍）與日本交換生更多語文溝通的機會。外語學院各學系也有大三出國留學的名額可以申請，英文系可到美國及加拿大布蘭登大學；西語系到西班牙拿瓦拉大學；法語系到美國維諾納州立大學及法國弗朗士孔泰大學；德語系到德國波昂大學；日語系到日本麗澤大學；俄語系到俄羅斯聖彼得堡大學，除了語文學系同學有優先資格可參加甄選外，全校同學都有機會參加每年舉辦的交換生甄選。

在淡江你一定要知道一件事，「死讀書不一定會成功！」學校鼓勵同學們在課餘時往各個方面發展，特別期勉優秀社團更上一層樓，社團玩的讚也有機會到國外大開眼界，在游泳隊屢傳捷報而獲選至日本與當地大學生做社團經驗交流校內游泳隊前隊長黃百弘，在歷經了多日與日本學生相處之後高興地說：「這真是個難得的經驗，交了好多朋友，他們還到台灣來看我們呢。」另一位也曾到日本參訪的童軍團員中文四邱啟原，在童軍團裡表現不俗，也獲選出國，參與服務工作。

淡江走過半世紀，在這個「沒有圍牆的大學」裡，你可以隨心所學地充實你想學的任何知識，申請入學進入西語系的鄧惠文表示，當初選擇這裡，是因為有機會可以當交換生，到國外當學生又可以抵免在校學分。本校已與全球五十一所大學簽訂有學術交流協議，地區涵蓋日、韓、菲、俄羅斯、烏克蘭、紐、英、法、德、西、瑞典、捷克、哥斯大黎加、墨西哥、美國、加拿大等國家，積極鼓勵同學把握機會到國外學得更廣。除了外語學院系上有限的交換生名額，有心到國外擴展生活視野的你，從現在開始就得好好準備，提昇第二外語或英文程度、把握課業成績及充實各項知能外，別忘了注意國際交流暨國際教育處每年九、十月舉辦的姊妹校交換生說明會，機會是不等人的，想要邁向成功，要記得把握良機唷。

沒機會出國，在國際化的淡江還是有機會與許多「阿朵仔」對話，只要你會說英語、日語或法語，你就有機會申請進住到外籍交換生的麗澤國際學舍，除此之外，外語學院各系也都有小班課輔（詳細上課地點請洽各系系辦），「韓」流一族也別忘了今年新開的全校共同科目「韓文」，還有「義大利文」、「馬來文」，有了這些課程，你哪需要花幾十萬千里迢迢到國外！

邁向成功的先機有很多，國中、小教育學程（全班成績前20%可申請）、未來學程（學業成績達70分或未來學門成績達80分可申請）、輔系（學業成績75分以上可申請）、雙主修（學業成績80分以上可申請）都是不錯的選擇，經濟因素無法到西班牙當交換生的西語四張方榆，選擇在校內修習法文當輔系，「不用出國也能修好第三外國語，以後我就可以到歐洲當導遊。」她說；同樣是經濟因素無法出國的英文系陳鶴仁也說：「雖然沒有出國有些遺憾，在國內修教育學程，同樣也滿足了我想當老師的夢想。」

人說大學是「黃金時期」，因為黃金處處有、處處是機會，想要挑戰自我、突破自我、充實自我嗎？別浪費了這美麗的黃金歲月，開始自我規劃吧！（鄭素卿）

